

En la capital.	4.50	ptas.	trimestre
id. fuera de la capital.	5	id.	id.
id. en oro.	18	id.	semestre
id. un año en oro.	25	id.	id.
id. extranjero.	7.50	id.	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXIII Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. Gerona, viernes 17 de Noviembre de 1893 NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos. N.º 5.134

Lo de Melilla.

Material de guerra.

Madrid 14.—Se ha enviado á Melilla un bote de vapor para facilitar las operaciones de desembarco.

El crucero *Reina Mercedes*, que arribó á Plymouth por los temporales, reanudó ayer la travesía con rumbo á Melilla, directamente, conduciendo el cargamento de fusiles Mauser.

El fusil de repetición da buen resultado, y es temido por el enemigo. Uno de los tiradores que forman la sección de Melilla, ha matado á un rifeño, á 2.000 metros.

El general Lopez Dominguez. El ataque inminente.

El ministro de la Guerra se empeña en marchar á Melilla.

A esto se oponen los demás ministros, por lo que no sería de extrañar que suscitara esto una crisis ministerial.

Hoy ha comenzado la construcción del fuerte proyectado en la cumbre del cerro de Santiago, del lado de acá del Rio de Oro, y enlazado con el de San Lorenzo, un poco más abajo, y el de Camellos, en la orilla opuesta.

Cuatro disciplinarios tuvieron anoche un encuentro con cuatro rifeños, matando á dos de éstos.

Ayer mismo los rifeños hostilizaron á los dragones de Santiago. Ante el fuego de fusilería los dragones se retiraron.

Luchan en Melilla tres tribus, formando en totalidad un contingente de 10.000 moros, desmoralizados por la falta de alimentos.

Las kábilas de la cuenca de Muluya, se aprestan á ayudar eficazmente á los rifeños.

El campo fortificado.

Está ya terminado el campamento de Horcas Coloradas.

Por ahora acampa allí el regimiento de infantería de San Fernando.

Se trabaja para tener bien fortificado el cerro de Santiago, que domina el cauce de Rio de Oro y que podrá combinar sus fuegos con los de las torres de San Lorenzo y de Camellos, quedando guardada la zona entre el cerro y la plaza por los cañones del recinto.

Además se llevan adelante las obras de atrincheramiento del lado del Polígono, y de las alturas más avanzadas, con objeto de enlazar todos los fuertes y la plaza con una red protectora que evitará las dificultades que se presentan al paso de los convoyes, y cerrará el camino á las excursiones nocturnas de las kábilas.

Los conflictos.

Parece acentuarse la diferencia de criterios en el Gobierno, acerca del viaje del ministro de la Guerra á Melilla.

La prensa madrileña trata hoy la anunciada petición del sultán, á fin de conseguir que se varíe el emplazamiento del fuerte de Sidi Guariax.

Los periódicos consideran con unanimidad imposible acceder á esa pretensión, aunque venga apoyada en un cambio, por el que ganásemos una rectificación de fronteras, dentro de las cuales entrase el Gurugú y parte del cabo de Tres Forcas.

Es indispensable construir el fuerte de Sidi Guariax á toda costa, porque así lo reclama el honor y el orgullo nacional, y de no hacerlo, caemos en mayores peligros, pues vamos á perder por completo el prestigio ante las kábilas.

Prisión importante.

Madrid 15.—El juez instructor del proceso de los contrabandistas de Melilla, ha dictado, y hecho cumplimentar, un auto de prisión contra el representante de la Compañía Trasatlántica.

Parece estar el preso complicado en el contrabando de armas.

Hácese muchos comentarios á tal noticia.

Una carta del general Martinez Campos.

La reina regente ha recibido una carta del general Martinez Campos, que trata de la campaña de Melilla.

Concluye el general que conviene dejar aparte las gestiones diplomáticas en cuanto á operaciones militares se refiere. Todo cuanto se haga y se gestione en Marruecos, ha de estar precedido de un hecho de armas que afirme el poderío de España.

El viaje del general López Dominguez.

Todos los periódicos se ocupan hoy del conflicto promovido por la persistencia del ministro de la Guerra en ir á Melilla.

No hay un solo periódico que defienda este propósito, ni aún los que lo excusaban como *El Imparcial*, en la conveniencia de darse cuenta el ministro de los efectos del nuevo armamento.

Este periódico dice que si el general López Dominguez ha planteado el dilema de ir á Melilla ó retirarse del Ministerio, vale más que se retire, pues, con el ejército considerable que habrá dispuesto en Melilla, su intervención personal no será nada gloriosa en el triunfo, y será desastrosa en el fracaso.

Por este tono concuerdan los principales periódicos en la ineficacia del viaje del ministro.

El general López Dominguez está todavía resuelto á ir á Melilla ó dimitir. El señor Moret, que había declarado oponerse al viaje, no es sólo en su opinión, pues la comparten el Sr. Gamazo, el Sr. Puigcerver y el señor Maura.

Como una prueba de la decisión del ministro de la Guerra, se cita el hecho de haber ordenado el envío á Melilla de dos tiendas de campaña: una para él y otra para el general Chinchilla.

En *El Resumen* firma un brioso artículo D. Adolfo Figueroa contra el ministro de la Guerra, cuyos actos juzga severamente llamándole con sarcasmo, derrotado moralmente y «pobre general».

—Han sido expulsados de Melilla dos periodistas franceses, corresponsales de *Le Monde Illustré* y de *L' Illustration*, de París.

—Ha llegado á Melilla el vapor *Ville d'Orán*, desembarcando á un moro de rey, que por encargo del Gobierno marroquí se pondrá á la disposición del general Macías.

Los gastos de la guerra.

En la *Gaceta* ha salido la primera lista de las cantidades recibidas en Hacienda para contribuir á los gastos de la campaña de Melilla.

Asciende esta primera lista á 115.884 pesetas.

Para este mismo objeto, un propietario de Puerto Rico ha entregado al Sr. Gamazo 5.000 pesetas.

Más heridos.

Cádiz 14.—Los heridos que han llegado pertenecen: seis de ellos al batallón disciplinario, uno á la artillería, uno al regimiento de Africa, otro al de Extremadura y otro al de Pavía.

Llámanse Julio Martínez, Francisco Savalls, Santiago López, Martín Oscar, Juan Vázquez, Juan Fernández, Bernardo Muñoz, José Facio, Bernardino Rodríguez y Eusebio Rufino.

El ejército marroquí.

Entre las noticias que traen los pasajeros del vapor *Joaquín Piélagos*, está la de que en Tánger se dice que efectivamente el sultán tiene dispuesto ya las tropas para el Riff.

Los que vuelven. Malas nuevas.

En la estación de Jerez se hizo una ovación delirante á la oficialidad de Extremadura. El teniente Primo de Rivera, el héroe abanderado, fué llevado en brazos por el pueblo entre estridentes aclamaciones.

nes. Aquí han acudido muchos entusiastas á la estación.

Las impresiones generales son de que durará la guerra y que será dolorosa para nosotros.

Es indispensable remitir barracas para hospitales de sangre.

Es lamentable la imprevisión que hay para este punto, pues resulta que la necesidad más urgente es de material sanitario.

Para comprar fusiles.

Bilbao 15.—El pueblo de Guecho ha entregado á la Diputación 4.000 pesetas, que ingresan en el fondo de la suscripción para comprar fusiles Mausser.

Interview con un moro.

Málaga 15.—Ha llegado de Tánger un moro de rey llamado Sax Laidar, y parece enterado de la política marroquí.

Asegura que el sultán está persuadido, y así lo ha expresado, de que si las kábilas de Melilla y del Riff tienen poderosos medios de defensa, lo deben á España, que les ha proporcionado armas de contrabando.

—Si cree esto—añade el moro—es natural que no quiera pagar, ó por lo menos regatee mucho la indemnización que le pedís; pues España ha acabado de poner mal las cosas con su paciencia, que ha envalentonado á los del Riff.

Asegura Laidar que lo que hará el sultán será mandar una carta ó nota conciliadora al gobierno de España, reclamando con motivo del contrabando de guerra, que desde las costas españolas se hace con las costas del Riff y fomenta la rebelión constante de aquellas tribus.

No se sabe si la nota se habrá modificada ó se va á modificar realmente; pero sería un ardid verosímil y adecuado á la conducta de la diplomacia marroquí.

Una ronda.—Apreostos.

Melilla 14.—Ayer salió una ronda formada por seis voluntarios, cuatro penados y dos soldados del batallón disciplinario.

Lanzáronse decididos contra una trinchera mora, causando seis bajas á los rifeños que la guardaban.

Al estar á la vista del fuerte de Cabrerizas Altas dieron estentóreos vivas á España, contestados por la tropa del fuerte.

En el campamento de Horcas Coloradas hemos tenido una nueva baja. Un soldado ha sido herido, estando en su tienda.

Dos compañías de ingenieros están emplazando una batería en el cerro de Santiago.

Ha llegado la nueva batería de cañones de nuevo modelo y tiro rápido.

Continúa lo mismo.

Madrid 16.—En Melilla continúan los moros hostilizando á los soldados y penados que trabajan en las trincheras, habiendo sido herido un centinela.

También fueron hostilizados los encargados de llevar la correspondencia al fuerte de Rostrogordo.

En la última nota recibida del Sultán, además de dar éste á entender que no puede pagar la indemnización de guerra, pide la traslación del fuerte de Aguariach. Anuncia que marcha con tropas al Riff y promete castigar á las kábilas.

Desde Madrid.

14 de Noviembre de 1893.

Nuevamente ha vuelto á plantear el señor López Dominguez la cuestión de su viaje á Melilla. Cree el ministro de la Guerra necesario ese viaje y está decidido á realizarlo ó á abandonar la cartera en caso de que sus compañeros de gabinete se opongan. Estos opinan de distinto modo que su compañero, y creen que de ninguna manera procede dicho viaje, tanto más, cuanto que se halla pendiente una reclamación diplomática y no parece

oportuno que en tanto no se resuelva, se encargue de dirigir las obras nada menos que el propio ministro de la Guerra.

Por otra parte, la opinión pública se manifiesta en abierta oposición á este proyecto considerando, que precisamente el señor López Dominguez no debe mandar el ejército porque para ello se ha incapacitado con su torpe y vacilante conducta anterior, que ha hecho que se le dirijan las más generales censuras. La opinión cree firmemente que viaje tan asendereado se debe únicamente á deseos de ascenso y á rivalidades que ciertas manifestaciones de simpatía han despertado en el ánimo del señor López Dominguez y esto, unido á las pocas simpatías que dicho señor ha logrado captarse, es causa de la oposición que por todo el mundo se hace á dicho proyecto.

El gobierno piensa emprender en breve grandes operaciones en Melilla, y para ello se siguen enviando fuerzas y toda clase de material de guerra. Hoy saldrá de Barcelona para aquella plaza una brigada de infantería al mando del general Ribera, compuesta de los primeros batallones de los regimientos de Asia y Guipúzcoa y de los batallones de cazadores de Barcelona y Figueras.

El gobierno tiene el pensamiento de concentrar en nuestra plaza africana dentro de ocho días un cuerpo de ejército de 30.000 hombres, para lo cual se han comunicado al general Macías las oportunas instrucciones.

Los fusiles Mausser que conduce el crucero *Reina Mercedes* no llegarán á Melilla en el plazo que se creía, por haber tenido dicho buque necesidad de refugiarse en Plymouth á causa del temporal. Esto es causa de que dichos fusiles tarden aún tres ó cuatro días en estar en poder de nuestros soldados, lo cual naturalmente retrasará algo el comienzo de las operaciones que se han de llevar á cabo.

Con objeto de contribuir al mejor éxito de estas operaciones, se ha formado una escuadrilla con los buques de guerra *Conde de Venadito*, *Isla de Cuba*, *Isla de Luzón* y *Temerario*, los cuales al mando del señor Díaz Moreu, se situarán en aguas de Melilla para cañonear al enemigo siempre que se considere necesario.

De V. afmo. s. s. q. b. s. m.

El Corresponsal.

Desde París.

14 Noviembre de 1893.

A la animación en las plazas y en las calles producida por la memorable estancia de los marinos rusos en París, ha merecido la animación en los teatros, circos de invierno, salas de conciertos y demás sitios donde se rinde culto al arte ó á la bulliciosa y desenfadada alegría. La afición á los espectáculos públicos ha adquirido en la actual temporada, con relación á la del invierno anterior, un desarrollo que hace las delicias de artistas y empresarios. Desde que estoy en París no he visto tan concurridos como ahora los coliseos. Esto es señal indudable de que hay dinero y ganas de distraerse y de divertirse. Verdad es que lo segundo es consecuencia lógica é inmediata de lo primero.

Tenemos aquí veinticuatro teatros, tres circos, cuatro casinos en los que se dan conciertos y se ejecutan pantomimas, dos salas de patinaje, el Museo Grevin, la *Jumelle Flanmation*, el *Bataclan*, el *Moulin Rouge* y hasta una docena más de establecimientos por el estilo del que últimamente he citado, y en los cuales hay toda clase de diversiones, exceptuando por supuesto las *honestas*.

A falta de noticias de sensación que no las encuentro por ninguna parte, hablaré á ustedes del movimiento teatral, ó mejor

dicho, de lo más importante de este movimiento, pues una crónica verdadera de arte dramático, aún hecha á vuelo pluma, ocuparía triple número de cuartillas de las que empleo para mis apuntes quincenales. En el Odeón he saboreado una vez más las bellezas de *Le fils naturel*, la hermosa obra maestra de Alejandro Dumas. En el Gimnase me han hecho desternillar de risa las graciosas escenas de *Le député de Bombigne*. En el Chatelet he sentido estremecimientos de horror viendo representar *Le chat du Diable*, un nuevo drama inglés que hizo furor en Londres hace veinte y tantos años. Merece punto y aparte el teatro de la Renaissance, la obra de Jules Lemaitre *Les Rois* que en él se representa desde que abrió sus puertas al público. Y lo merece, porque en dicho teatro está una artista de universal renombre bastante conocida por el público en las principales poblaciones de España, Mme. Sarah Bernhardt, y porque *Les Rois* es una obra digna de brillantísimo ingenio del autor, que ha alcanzado un puesto honroso entre notabilidades del periodismo y de la crítica literaria. Sara Bernhardt ha ido á la Renaissance con la condición, expresamente consignada en el contrato, de que su empresario no ha de intervenir para nada en lo que se refiere á admisión de obras.

La eminente trágica está desplegando en su nueva campaña, todas sus poderosas facultades y puede decirse que vive por y para el arte desde que inauguró la temporada. A las ocho de la mañana abandona el lecho, escribe algunas cartas y lee la sección teatral de casi todos los periódicos de París; almuerza y se va á las doce y media al escenario donde permanece ensayando hasta las seis; come en su cuarto y charla con sus amigos hasta las ocho y media, hora en que se lanza el telón; á la una cuando termina el espectáculo, cena y á las dos se acuesta. Esta es su vida todos los días.

En *Les Rois* alcanza un triunfo cada noche. Es una obra original y muy dramática cuyos principales personajes son un príncipe que sueña con hacer dichosos á todos sus vasallos, y una hermosa joven que le ama y es de él correspondida, la que desea también la emancipación del pueblo y el reinado de la Justicia y de la bondad sobre la tierra. Tales ideas y propósitos dan lugar á escenas conmovedoras.

Tengo la seguridad de que ha de ser traducida á varios idiomas la última producción de Jules Lemaitre.

Debo consignar aquí y lo hago con la satisfacción del que ve halagados sus sentimientos patrióticos, que la prensa y el público de esta capital sigue con marcado interés y profunda simpatía el curso de nuestra campaña contra las kábilas del Rif. Los más importantes periódicos publican pormenores extensos de los hechos de armas realizados por las tropas españolas, y artículos en los que se elogia la actitud de mi país.

En los cafés y sitios de reunión coméntase todo cuanto se refiere á este particular. Y yo he recibido personalmente muchas y muy cariñosas pruebas del afecto que los franceses sienten hacia España, y del entusiasmo con que acogen todas cuantas noticias favorecen á su buen nombre y alimentan la esperanza de que sabrá vengar cumplidamente los ultrajes inferidos á su bandera.

Buena demostración de esas simpatías, es el acto que ha realizado el comité de la prensa parisien, acordando que se aplique al socorro de las numerosas víctimas causadas por la catástrofe de Santander, el sobranje de la suscripción que hizo para las fiestas en honor de los rusos cada periódico por la cantidad de 100 francos.

Antonio de la Vega.

Noticias locales y generales

PLANO DE MELILLA.

Se vende á 30 céntimos, en la imprenta de este Diario.

—Nos escriben de Torroella de Montgrí, que acaba de remitirse á *La Publicidad* el producto de la suscripción abierta en el

Café de Coll de aquella villa para el ejército de Melilla, cuyas cantidades recaudadas se han invertido en tabaco, haciendo un total de 340 cajetillas de picadura, 60 paquetes de cigarrillos, 4 ruedas de cigarrillos, una gruesa papel de fumar y dos botellas de licor fino.

Además, el dueño del citado establecimiento, inspirándose en sus patrióticos sentimientos, propone el próximo domingo que se celebren dos conciertos y bailes por la notable orquesta de Castelló, Sr. Rosiñol; pasar la bandeja á beneficio de los pobres hijos de Torroella que han sido llamados y están próximos á ingresar en sus filas, los cuales son en su mayoría casados.

Nuestro aplauso al *Café de Coll* y á Torroella en general, cuyas Autoridades han procurado mitigar siempre en todo lo posible el dolor que siente el vecindario por la separación de seres queridos que van á presentar su pecho en defensa de la patria.

—De elecciones municipales, poco ó nada podemos añadir á lo ya manifestado, porque poco ó nada hay que nuevo pueda considerarse.

A la hora presente nadie dice cual sea la candidatura que votarán los carlistas aunque, á juzgar por las señas, algunos individuos de este partido, pocos, dícese andan en tratos con elementos afines.

Y lo que hacen esos pocos, hacen los fusionistas y otros de los que tienen acuerdo hecho en votar la candidatura llamada de concentración, que ya conoce el lector.

Amar á nuestro prójimo
Nos manda la doctrina,
Y el prójimo en la guerra
Se dá contra una esquina.
Los grandes y pequeños
Resuelven la cuestión
Rompiéndose el bautismo
sin más explicación.

Siempre que ocurre lo que acontece con la candidatura *concentrativa*, nos acordamos del verso de la zarzuela: la seriedad que es la doctrina de los políticos, ó debe ser cuando menos, impone el amor á la palabra dada y el cumplimiento del compromiso contraído; pues no señor, guerra á lo que en el acuerdo no concuerda con el yo, y á romperse el bautismo toca aunque sea por medio de intrigas y de manejos, zarandajas. Y no hay que dejar á unos para coger á otros, porque esa lepra del desconcierto toma caracteres alarmantes y aquí va á llegar día en que nadie fiará en la palabra ajena porque todo está perturbado.

Los posibilistas van con candidatura propia después de haberse comprometido á votar la de concentración; los federales, unos, no van á las urnas porque dicen que todo es una farsa y, los otros, andan en la unión metidos no faltando quien de ellos dice que son la carne de cañón votando á dos zorrillistas y solo á un federal. Y siga la bruja.

Otros republicanos que también se llaman federales, andan buscando que se hunda la candidatura de sus congéneros para lograr el triunfo de un candidato determinado, y otros que son de todo, gente liberal, carlista, posibilista, federal y conservadora, que se preparan á votar por su cuenta las candidaturas que más les guste y más responda á los intereses del pueblo de Gerona, y en este caso están los conservadores ortodoxos que apoyarán lo que más conveniente les parezca dentro del orden monárquico votando una candidatura de Gerona para Gerona y no hija de componendas que no debieran existir tratándose de la administración de una ciudad tan falta de mejoras y, por tanto, de buenos administradores.

Y como de esta tesitura no se ha de poder salir y en todas las candidaturas hay personas dignísimas para todos los gustos y todos los paladares, el elector tiene en donde escoger, aunque hablando en tésis general, el elector tiene muy pocas ganas de votar.

—El abogado de Madrid señor Mendez Pallarés, defensor del anarquista Ibarra, procesado por la explosión de la *Huerta*, ha recibido una carta de su cliente condenando los sucesos de Barcelona y decla-

rando que su conciencia no le permite seguir militando bajo una bandera de criminales.

El compañero Isidro Ibarra ha sido caudillo muy popular de los elementos anarquistas de Barcelona.

—De el órgano más autorizado de don Carlos, del *Correo Español*:

De nuevo vamos á hacer un hueco en los sucesos de Melilla. No es bueno que los acaecimientos de allá, que por cierto van oliendo mal á medida que pasa el tiempo, nos hagan olvidar á los enemigos de casa, á las kábilas liberales que merodean en las Administraciones de la Península.

Vaya un lenguaje culto en periódico de tanta monta. Vaya un favor que se hace el colega.

—Se ha presentado en Santander, en la prevención, un joven, diciendo que en el mes de Agosto último en San Fernando (Cádiz) había dado muerte á un hermano de su novia.

Manifestó también que el muerto se oponía á sus relaciones con su hermana, y que varias veces había sido agredido por aquél que le había disparado dos tiros en una ocasión, y el día en que le dió muerte había hecho tres disparos sobre la madre del matador.

Quedó detenido en la prevención, y después fué trasladado á la cárcel.

Tiene el título de bachiller, era cabo de cañón, y desde el día 23 que llegó allí, recibió varios socorros del difunto comandante de Marina D. Pedro Domenge, que había mandado el buque en que sirvió.

—Nuestro apreciable colega *El Correo* dice ayer rectificándonos, que en la reunión en donde se acordó la candidatura de concentración estuvo representado el partido canovista en la persona de nuestro querido amigo señor Ciurana, por ausencia del Presidente del Comité provincial señor Rigau. No aceptamos la rectificación, primero, porque nuestro siempre muy estimado amigo señor Rigau no es Presidente del Comité y sí de la Diputación provincial y, segundo, porque es imposible que el señor Ciurana haya asistido llevando una representación que no cabe en su delicadeza tomar sin consultar á sus amigos que, en verdad, mucho lo estiman y respetan.

Por lo demás, nosotros tampoco estuvimos en dicha reunión; lo que sí podemos asegurar al apreciable compañero, es que el Sr. Gobernador civil ha tenido un buen deseo al procurar una inteligencia entre elementos sanos de la ciudad, pero que su excelente deseo se ha estrellado ante el desacuerdo que existe entre los mismos que tomaron el acuerdo de la candidatura llamada por algunos *oficial*, cuando resulta que no es tal cosa, puesto que en nada se ha mezclado el señor Fernandez Neda en su confección, ni es de *concentración*, por lo mismo que los allí *concentrados* se *desconcentraron* al poco rato de salir de la presencia de la primera autoridad civil de la provincia; esto sí es que llegaron á estar concertados antes y durante la reunión.

No sabíamos que el señor Puig estuviera allí representando la tendencia llamada silvelista por dos razones; porque está en el mismo caso del señor Ciurana, y porque el señor Puig fué de los primeros que reconocieron la jefatura indiscutible del eminente hombre de estado señor Cánovas del Castillo, por cuyo motivo no podemos creer que haya podido llevar allí la representación de agrupación alguna.

Ya vé el apreciable colega, como no hemos dicho nada que pueda ser causa de que nos tengamos que rectificar.

—En la noche del miércoles fueron detenidos por los agentes de seguridad á las órdenes del Sr. Fernández, tres pajarracos ya conocidos en nuestra cárcel: al leer estas líneas es fácil estén ya de viaje por prescripción gubernativa.

—El dignísimo Sr. Gobernador civil de la provincia, se encuentra muy mejorado de lo indisposición que le ha obligado durante unos días á guardar cama: nos complacemos en poder así consignarlo, deseando se encuentre pronto del todo restablecido.

—También en nuestra provincia hemos tenido aspiraciones dinamiteras aunque afortunadamente no pasaron de parodia.

A las diez y media de la noche del 13 del actual y causado en el pacífico vecindario el susto consiguiente, estalló un petardo depositado en el dintel de la puerta de entrada del café propiedad de doña María Escarró, en Garriguella. Calmada la alarma, vióse que se limitó el resultado á pequeños desperfectos en la puerta y varios cristales rotos.

El autor ó autores de la salvajada no han sido descubiertos.

—No hay señalado para hoy pago alguno en la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

—Al salir cuatro días hace de Jetafe el tren en que regresaban á Madrid los reservistas que habían ido á presentarse á las oficinas de su zona, uno de ellos, que quiso montar en el tren antes de parar éste, tuvo la desgracia de caer entre las ruedas de uno de los vagones, sufriendo, á consecuencia del accidente, heridas tan graves que es fácil haya dejado de existir.

—Desde tres días hace, se encuentra entre nosotros de regreso de su expedición á Mérida, el ilustrado Teniente Fiscal de esta Audiencia provincial y particular amigo nuestro D. Juan Fadon, con su distinguida familia, á quienes damos nuestra cordial bienvenida.

Nutre y engorda extraordinariamente.
(Desconfiar de las imitaciones).

Barcelona 1.º mayo 1886.

Es innegable, en mi concepto, que la *Emulsión de Scott*, aumenta en un sesenta por ciento las utilidades curativas del aceite de hígado de bacalao, ya por salvar la repugnancia del enfermo, ya por su asociación á la acción de los hipofosfitos.

Dr. CARLOS SOLDEVILA.

EN EL AYUNTAMIENTO.

SESIÓN DEL DÍA 16.

Con retraso que nos resultó algo exajerado y bajo la presidencia del señor Ciurana, se abrió la sesión, estando presentes los señores Corominas, Madrenas, Garriga, Puig y Simó. Se procedió á la lectura del acta anterior que se aprueba y firma.

Se aprueban cuentas por valor de 38'50 pesetas y otra de 213 invertidas en obsequios á la música de Guipúzcoa, y la de inversión de material en la escuela pública de la señora Casals.

Se concede un permiso de obras al señor Rotllán.

Se da cuenta de una instancia del señor Pinet solicitando el teatro para una serie de funciones de zarzuela, bajo la dirección del señor Gil, ya conocido del público gerundense; se le concede el teatro durante todo el mes de Diciembre próximo. Como cosa nueva, propone el señor Pinet en su instancia, se coloquen dos urnas donde el público, á la tercera representación, deposite una papeleta con el sí ó no, que hecho el escrutinio daría el fallo que á la concurrencia merezca el cuadro de compañía. Tal vez por la novedad de la cosa, ha sido desestimada.

Y de corrido, se ha aprobado el proyecto de las bases de la futura asociación protectora del cuerpo de bomberos, y hecha la pregunta reglamentaria sobre si algún concejal deseaba presentar alguna moción, que no se presentó, se levantó la sesión que escasamente duró veinte minutos.

Las fuerzas de Guipúzcoa.

Nuestro colega *La Publicidad*, describe el embarque del Batallón de Guipúzcoa y lo que tuvo lugar á su paso por Caldetas. No queremos privar á nuestros lectores de su lectura:

En Caldetas.

A las primeras horas de la mañana de ayer esparcióse por aquella hermosa población la noticia de que á las ocho llegaría, en tren especial, el batallón de Guipúzcoa.

Con tal motivo, acudió á la estación el vecindario en masa. En tanto, gran número de personas, aceptando la feliz idea de *La Publicidad*—dice nuestro comunicante,—de *La cajetilla del soldado*, iniciaban una suscripción con cuyo importe fueron comprados 31 ruedas de cajetillas (unas 150), 8 mazos de cigarros puros y algunos otros objetos.

El tren fué recibido á los estruendosos gritos de ¡Viva el batallón de Guipúzcoa! ¡Viva el ejército! y ¡Viva España!

Calmado el entusiasmo del primer momento, acalladas las aclamaciones, se hizo entregar, en nombre del pueblo, al digno jefe que mandaba la fuerza, de cuantos objetos acababan de ser adquiridos con destino a los soldados.

El general D. Narciso de Manresa, que reside accidentalmente en Caldetas, dirigió la palabra a los soldados, y en inspirados y patrióticos períodos evocó el recuerdo de los brillantes hechos de armas que en su historia de sangre tiene el batallón expedicionario.

Los soldados venían contentísimos y entusiasmados, conmoviendo profundamente al vecindario de Caldetas aquella presencia de ánimo, aquella disposición firmísima, pintada en los rostros de todos, de verter la propia sangre antes de volver vencidos a la patria España.

Muchas mujeres vertían lágrimas, siendo los mismos soldados los que las animaban con sus palabras.

La partida del tren provocó una mezcla de tristeza y placer, pero un entusiasmo franco del vecindario a favor de la tropa.

Todas las manos se juntaron para aplaudir; repitieron con mayor vigor, si cabe, los vivas y las aclamaciones.

El espectáculo dado por el vecindario de Caldetas ha sido hermosísimo.

El embarque.

Antes de las dos de la tarde esperaban la llegada del batallón de Guipúzcoa, situados frente al *Bellever*, el gobernador civil señor Larroca, el general Azañón, nuestro compañero de redacción el diputado Sr. Junoy, el secretario del Gobierno civil Sr. Aspiazú y muchos jefes y oficiales. El público, que era numerosísimo, ocupaba todo el muelle de Barcelona y de Atarazanas y casi todo el terreno comprendido entre dicho muelle y el monumento a Colón, invadido, en su base, por el pueblo. Infinidad de lanchas atestadas de gente rodeaban el *Bellever*.

De algunas de ellas echaron a los soldados comestibles, especialmente pan. La banda del Asilo Naval estaba en un bote a la parte de babor del *Bellever*. Mientras duró el embarque, dicha banda junto con la de cazadores de Alfonso XII, y la música municipal y la de San Quintín, tocaron pasos dobles y aires populares.

A las dos en punto llegó al muelle de Atarazanas el batallón de Guipúzcoa, llevando al frente el bizarro coronel D. Leopoldo Manso Mauriel y el teniente coronel D. Esteban Sureda. A la misma hora llegó el general gobernador D. Joaquín Ahumada, quien dió la orden de embarco, presenciándolo desde el muelle. Algunos redactores y empleados de la administración de LA PUBLICIDAD subieron a bordo, repartiendo tabaco a los soldados, en número de 1,607 cajetillas de cigarrillos y picadura y además tres gruesas de papel de fumar. No queremos estampar las frases de agradecimiento de los soldados, porque nos tocan tan directamente; frases que nos llegaron al alma y que estimamos de veras.

También presenció el embarque el general D. José Navarro, comandante militar de marina de la provincia de Barcelona y capitán de este puerto. Hemos de hacer constar, porque ayer nos olvidamos de ello, que gracias a las acertadas medidas tomadas por este pundonoroso general, verificóse el embarque con regularidad y con mucha rapidez, y sobre todo con mucho cuidado en lo que respecta a los proyectiles, evitando algún accidente desgraciado, como afortunadamente ha sucedido.

Las tropas penetraron en el vapor por dos palancas colocadas una a proa y otra a popa. A las tres menos diez minutos todo el mundo estaba a bordo. Después del embarco penetró en el *Bellever* el general Martínez Campos, junto con el gobernador civil, el teniente alcalde Sr. Schwartz y comisión del Ayuntamiento y los generales duque de Ahumada, Molins, Fontseré (actualmente gobernador militar de Montjuich). Este bravo militar estaba entusiasmado viendo el batallón de Guipúzcoa, porque lo había mandado por espacio de ocho años, hasta 1890, época en que fué ascendido a general, Fuentes, Soler y muchos jefes y oficiales. En la cubierta reunióse la oficialidad de Guipúzcoa, arregñándose el general Martínez Campos.

«Siento una alegría y un pesar—les dijo.—Lo primero porque os veo marchar a defender la patria, y lo segundo por no poder acompañaros. Deben tener ustedes presente que lo importante es conservar la unidad y disciplina, tanto en los movimientos de avance como en los de retroceso, procurando que los soldados tiren poco, pero tiren bien. ¡Viva el ejército! ¡Viva España!»

El coronel Sr. Manso contestó que siempre

había cumplido como militar pundonoroso, y que tanto él como sus subordinados cumplirían mejor, si cabe, en África.

El Sr. Schwartz saludó a las tropas en nombre de Barcelona, confiando en que volverían cubiertos con el laurel de la victoria.

A los acordes de la marcha real salió del *Bellever* el general Martínez Campos y su séquito. También salimos los que husmeábamos por *mor* del oficio.

Son las tres y cuarto, y desaparecen del buque los que han ido a despedir a sus deudos y amigos. Se reparten muchos abrazos y apretones de manos, cambian sonrisas y derrámanse algunas lágrimas.

Pasan cinco minutos y el *Bellever* empieza a ponerse en movimiento.

En este instante el general Martínez Campos dió algunos vivas patrióticos que fueron calurosamente contestados por los soldados y por el público, que no cesaba de agitar los sombreros y pañuelos. Las cuatro músicas echaban al aire notas y más notas, y todo contribuye a que la despedida sea entusiasta. Se va alejando el *Bellever*, y a su paso es saludado con los pitos de los vapores que están anclados en el puerto.

También saluda con la bandera el vigía de Montjuich.

El *Bellever* aprieta la máquina y va dejando atrás a todo el séquito de embarcaciones de menor cuantía que le seguían. A las tres y veinticinco minutos salía de la boca del puerto el *Bellever*, llevando en su seno a 719 valientes que salen contentos y con la sonrisa en los labios hacia Melilla, deseosos de pelear con los moros y vencerlos. La cubierta del buque y las escaleras de cuerda que conducen a lo alto de las vergas están cubiertas de soldados, que lucen su vistoso uniforme merced a los rayos del sol poniente. El cuadro era de lo más pintoresco.

Al poco rato divisábase el vapor en el horizonte.

Nuestro adiós les mandamos, adiós que sale del fondo del alma.

Seales propicio el suelo africano, y que vuelvan sanos y victoriosos.

Previsión del tiempo.

Segunda quincena de Noviembre.

Será de caracteres meteorológicos bastante opuestos a la anterior, en nuestra Península, se entiende.

Pasado el jueves 16, que será el final del último período borrascoso reseñado en la revista anterior, y por lo tanto lluvioso, desapacible y borrascoso, se restablecerá el equilibrio atmosférico el viernes 17.

Desde el 18 dominará el buen tiempo, propio de la estación, hasta el sábado 25.

Los últimos cinco días del mes serán desapacibles y lluviosos, con vientos de entre SO. y NO. y temperaturas bajas, inferiores a la normal.

El jueves 16 se encontrará en el golfo de Génova el centro borrascoso de los días anteriores, que extenderá su acción por el Mediterráneo y por nuestra Península. Producirá lluvias con vientos de entre NO. y N., siendo baja la temperatura.

Desde el viernes 17, las altas presiones ocuparán rápidamente la Europa occidental, desapareciendo los elementos de perturbación de la atmósfera y restableciéndose su normalidad.

A partir de este día, y mejor del sábado 18, se afirmará en nuestra Península un período de buen tiempo, propio de la estación, que durará hasta el sábado 25 inclusive, revelándose un alejamiento repentino de la corriente atmosférica ecuatorial, que se dirigirá hacia Islandia, y esto producirá, para nuestras regiones, los efectos que generalmente ocasiona: carencia de invasiones oceánicas, ó que éstas sean muy débiles y sin energía para vencer las resistencias que encuentran y aborlarlas resueltamente; dominio de las corrientes aéreas orientales; falta de humedad; la sequía.

Algo parecido a esto ocurrió en la segunda quincena de Octubre; pues mientras el NO. y N. de Europa estuvo constantemente perturbado por las corrientes aéreas oceánicas, algunas de importancia, que se sucedieron casi sin interrupción y produjeron muy mal tiempo en aquellos parajes, nuestra Península permaneció extraña a tales trastornos atmosféricos, precisamente por este alejamiento de la corriente atmosférica ecuatorial, de que tantas veces hemos hablado.

La causa es, pues, conocida, y lo que hace falta averiguar es cuando ocurren esas desviaciones, para señalarlas y deducir sus aplicaciones.

Volviendo a la descripción del período de buen tiempo de esta quincena, diremos que la corriente atmosférica meridional, que dominará en los días 20 y 21, solo producirá en nuestra Península un aumento de temperatura en dichos días, y nieblas.

La perturbación atmosférica tendrá una grande extensión, y penetrando por el N. del Continente, llegará el 23 a la Europa central; pero no alcanzará su influencia a España, ó será de poca intensidad, porque no tendrá energía bastante para vencer las resistencias que ofrecerán a su paso las altas presiones que en ella dominarán.

Lo más importante que tenemos que decir de esta quincena, es de los últimos cinco días.

El mal tiempo que habrá en ellos será ocasionado por tres borrascas. Los efectos de una se sentirán desde el domingo 26 y propagará su influencia a nuestra Península.

Desde el lunes 27 será cuando invadirán toda nuestra Península las corrientes atmosféricas procedentes del Atlántico y empezará propiamente el período lluvioso y desapacible.

Se encontrará el centro de la borrasca en el SO. de Inglaterra, desde donde se propagará su influencia por Europa y alcanzará su acción a nuestra Península, donde ocasionará lluvias bastante generales, con vientos de entre SO. y NO.

El martes 28 se complicará más la situación meteorológica, por la intervención de nuevos elementos de perturbación atmosférica, y serán: uno a nuestro O., otro en Islandia, otro en el mar del Norte y otro hacia el Adriático y el Mediterráneo. Seguirá el mal tiempo en nuestra Península, lluvioso, con vientos de entre SO. y NO.

El miércoles 29, se aproximarán más al Continente los centros borrascosos del O. y del NO., por cuyo motivo será más sensible su acción en nuestra Península. Continuará el régimen lluvioso, con viento de entre SO. y NO. y bajas temperaturas, que ocasionarán algunas nieves. Arreciará el temporal en nuestros mares.

El jueves 30, será el mas borrascoso de esta serie que venimos describiendo. Al NO. de Escocia llegará la importante borrasca boreal que contribuirá a que se acentúe el mal tiempo en el O. y en el NO. de Europa, donde ocasionará lluvias y nieves con bajas temperaturas.

Por otra parte, se acercará mucho al NO. de nuestra Península la borrasca del Atlántico, dando lugar a que empeore más el tiempo, lluvias y nieves y bajas temperaturas. Continuará el temporal en nuestros mares, con vientos fuertes de entre O. y N.

NOHERLESOOM.
Madrid 12 de Noviembre de 1893.

Concierto á voces solas.

(Cuento.)

I.

Todos los días, entre diez y once de la mañana, se relevaba la guardia que defendía el destartado caserón, con honores de palacio, donde residía S. B. el Capitán general de aquella zona.

En la plaza de armas de la ciudad hacíanse las mismas maniobras que en la tradicional parada de Madrid, con la sola diferencia de que no habiendo en aquella guarnición más que una banda de música, colocábase esta al pié del balcón principal de la Capitanía, y desde allí llenaba el ambiente con los sonos de las más escogidas piezas de su repertorio, mientras se verificaba la pantomima del relevo y el jefe de la guardia subía a las habitaciones del general á tomar la orden diaria del *santo y seño*.

Inútil es decir que una hora antes de hacerse el relevo, estaba la plaza llena de gente, los balcones de las casas vecinas atestados de caras bonitas... y feas; los atriles de la banda perfectamente colocados y los centinelas soñolientos y con el arma al brazo, veían acercarse el momento de llegar al cuartel para dejarse caer con la pesadez del cansancio sobre la cama.

Y todos los días la misma operación, y en la plaza la misma gente, y las mismas caras en los balcones, y la banda, repitiendo hasta la saciedad las mismas piezas musicales... ¡Oh! ¡Esto era de una monotonía desesperante!... Pero, si, si... ¡vayan ustedes con monotonías á los dignos ciudadanos que todos los días se estaban un par de horas presenciando el relevo!... No se despejaba la plaza, no se retiraba la gente de los balcones hasta que doblaba la esquina el regimiento saliente que iba atronando el espacio con las cadenciosas notas de cualquier paso doble callejero, y aun había desocupado que, marchando al compás, le acompañaba hasta la misma puerta del cuartel.

II.

—Nada, que no transijo, que no puedo transigir, hombre,—decía Perico, uno de los ordenanzas puestos al servicio de la primera autoridad militar.—Si está de buen humor, apenas me vé me dá los buenos días con la punta de la bota; si le tienc malo, me dá las buenas tardes con el tacón... ¡y á veces lleva puestas las espuelas! Te digo que esto es verdaderamente insoportable... Debe ser una costumbre adquirida, por que desde que estoy á su servicio,—un año próximamente,—he salido, un día con otro, por seis ú ocho veces... con seguridad estoy hecho una breba... Todos los días, en cuanto se ha levantado, me llama:—¡Perico!... ¡Media vuelta!... ¡Derecha!... ¡Izquierda!... ¡De frente!... Y te digo que me atonta; me atonta hombre, no lo dudes, porque cuando consigue verme *cuadrado*, se vuelve y... ¡zás!... ¡Ya me ha dado los buenos días! Esto, como comprenderás, me saca de quicio, y te juro que en cuanto pueda me las paga... ¡y *mia* que no pagármelas!

La verdad es que el pobre Perico tenía razón para estar inconsolable. Era mucho cuento, y ya picaba en historia, el asunto aquel de los puntapiés del general. Sin motivo, sin razón, sin causa alguna que lo justificara, era el caso que todas las *nervidades* de la bota del general se las encontraba Perico en la parte posterior de su individuo, y no era de extrañar que al mozo le sobrasen deseos de tomar ven-

ganza, aunque le faltaban medios para conseguirlo.

Roque, el mozo de mulas de la posada, era su confidente. Con él se desahogaba, á él solamente le comunicaba sus pensamientos, y cuando por las noches se reunía para dar un paseo ó vaciar una jarra de vino, le decía con lágrimas en los ojos:—Roque, hoy han sido cinco y un estirón de orejas... ¡Roque! ¡Hoy hasta el perro me ha mordido en esta pantorrilla!...

Todo llega en este mundo, y Perico se encontró, cuando menos lo esperaba, con la licencia absoluta. No tenía límites su satisfacción y casi no quiso creer al oficial que le anticipó la noticia...

Cuando el general le llamó á su despacho para hacerle entrega de aquel trozo de papel sellado es decir, su mandamiento de libertad, lloraba de alegría... Y también entonces, aquel hombre equivocadamente se había introducido en las habitaciones superiores de la Capitanía, debiendo haberse quedado en las caballerizas despues de despedirse del ex-recluta lo más democráticamente posible, le ayudó á salir de la estancia aplicándole dos nuevos puntapiés, los más fuertes, los que más dolieron á Perico, porque ya daban en parte dolorida, quizá también porque se sentía persona y no se creía obligado á tolerar más humillaciones.

Apenas se vió con el canuto y las cintas y le entregaron el pase de libre circulación en tercera, por supuesto, para trasladarse á su pueblo, no pensó más que en vengarse de la mejor manera posible y...

—He pensado una cosa, Roque...
—Tu dirás...

—Mañana iré contigo á llevar el ganado al campo... Saldrás primero con las burras y procura dejarlas en los pastos del arrabal, cerca de la capitanía.... Luego vuelves y saldremos los dos conduciendo los machos, por que tengo pensado....

III.

Como siempre, la plaza de armas presentaba el aspecto animado de todos los días. Aun faltaba más de una hora para que llegase el batallón al relevo, y ya estaban los balcones llenos de gente ansiosa de ver asomar la española infantería... Los papeles de música conteniendo las piezas que habían de ejecutarse, colocados sobre los atriles que formaban una circunferencia rodeando el atril del director... Todo en la misma forma de siempre, como los días anteriores; como es aria, seguramente, los días sucesivos.

Y apareció Roque, el mozo de mulas de la posada, conduciendo á los pastos de extramuros una recua de más de cincuenta burros y cerrando la comitiva Perico, que alegre como unas Pascuas, ostentaba orgulloso el canuto de hojadelata pendiente de unas cintas de color de rosa...

Llegaron á la plaza. Perico silenciosamente y en medio de la curiosidad general, colocó al rededor de los atriles de la banda á todas aquellas pacientísimas bestias; púsose el mismo frente al atril del director, y, á una señal convenida, Roque empezó á rociar las narices de los animales con un hisopo que de vez en cuando refrescaba en un cubo que al efecto llevaba, y en cuanto los pobres rúcios advirtieron el acre olor á burra que el líquido desprendía... como por encanto todos, al unísono, prorrumpieron en un estruendoso y atronador rebuzno que llenó los aires y fué repercutiendo de cuadra en cuadra, de establo en establo, llevando la intranquilidad al corazón de las compasivas hembras, y entonces Perico, con el canuto de hojadelata en la mano á guisa de batuta, comenzó á dirigir aquella pieza digna de figurar entre las mejores del repertorio moderno. Si algún instrumento no tocaba, allí estaba Roque que le rociaba nuevamente, con lo cual la serenata tenía trazas de prolongarse indefinidamente.

No contaba Perico con otro auxiliar poderosísimo. Las burras de la capital, arrojadas en los pastos cercanos, al escuchar aquellos lamentos desgarradores de padres é hijos, amantes y hermanos, contestaron sobresaltadas con los rebuznos de la pasión unas, con los *jipios* conmovedores del cariño material otras y otras, en fin, con los arrullos del amor purísimo que escucha el quejido de su amante y le dice languideciendo:—Tén paciencia, hombre... Espera... Espera...

Y en medio de aquel cotarro, Roque, sin dar paz á la mano ni al hisopo para que los cantautores siguieran siempre haciendo escalas y fermatas ante las gentes que presenciaban el espectáculo alborozadas, y Perico hendiendo el aire con la batuta y exclamando á grito pelado:—*Mia* que no pagármelas!—José Juan Cadenas.

(Prohibida la reproducción.)

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
Santos Gregorio Taumaturgo y Hugó obs,
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia del Mercadal.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que dirigirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOURGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.

En breve saldrá del puerto de Barcelona

UN GRAN VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gaceta, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que elloselijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acudase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan a precios sumamente económicos.

HIERRO QUEVENNE

Único aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

ASCENSOR.

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América

PARIS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de Paris. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones a la calle; Escritorio—Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas a la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 a 10 f.s. por día; departamentos para familia; Pera microtelefónica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 a 15 f.s. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant a la carta y a precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 f.s. vino comprendido; comida 5 f.s., incluido el vino.

Único Hotel Español-Americano en todo Paris.

Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

TELÉFONO.

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle de Correa, 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

VENTA. En subasta voluntaria que se celebrará ante el Notario de Gerona D. Emilio Sager, Travesía de la Auriga, 2, principal, el 1.º de Diciembre próximo, a las 11 de la mañana, se venderá al mejor postor por el tipo mínimo de 10.500 pesetas la casa más antigua y acreditada del agua picante ó carbónica, situada en Gerona, calle de Pedret, núm. 24, denominada Casa Vitrián, compuesta de planta baja con tres puertas, dos pisos, galería y jardín en el primero y con dos pozos de dicha agua mineral. Carece de cargas. 6-8

En la Imprenta de este Diario, se hacen trabajos de todas clases, a precios económicos.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los DESARREGLOS DE LAS JÓVENES, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras

RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor a los ancianos, convalecientes y personas débiles.

Véndense en todas las Farmacias

Al por mayor: E. FORMIGUERA Y C.ª

Talleres, 22.—Barcelona

Depósitos: farmacias de Ametller, Coll, Garriga, Vivas, Pallol y Perez. 3-4 S. F.

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 a 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica.	4 pesetas.
Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro.	5
Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen.	0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»—En Preparación: *Historia de la música. El mueble y La tapicería.*

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

COMPAÑIA MADRILEÑA DE URBANIZACION.

Madrid: Príncipe, 15, 2.º

Se constituirá tan luego sean suscriptas las primeras 500 acciones de 500 pesetas cada una, pagaderas por dividendos mensuales de diez pesetas que pueden hacerse efectivas enviando sellos, libranzas ó giros cuyo valor realizado sea el indicado.

Se emitirán nuevas series de acciones a medida que se desarrolle el sistema de urbanización que consiste hoy en adquirir terrenos destinados a la labranza a razón de 1.500 ó 2.000 reales fanega, para darles más valor trazando en ellos una ancha calle, suministrando agua, teléfono, tranvía y otros servicios en virtud de los cuales puedan venderse divididos en lotes y pagados a plazos con crecidísima ganancia.

Para detalles y consultas dirigirse al Director de la Compañía, con sellos para la contestación. El folleto explicativo se remite a Provincias contra envío en sellos ó libranzas de su importe de dos pesetas, al Director D. Arturo Soria.

Al suscribirse no se hace desembolso alguno. El pago del primer dividendo se hará al reunirse la primera Junta General.

Los suscriptores de provincias pueden hacerse representar por quien tengan por conveniente ó por carta. P. E.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon

Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cáscara delgada de Gluten nunca cansan el estómago y están recetadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de Paris, Londres y Nueva-York para curar rápidamente:

Los Flujos antiguos ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Cistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vías urinarias.

Estáñense las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y C.ª, de PARIS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Paciani, Paciano Torres y Martí y Carzol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouché, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.